 一、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
对外贸易依存度：又称对外贸易系数。以一国对外贸易额同该国GNP或GDP比率来表示，用以反映一国经济发展对对外贸易的依赖程度。
反倾销税：对于实行商品倾销的进口商品所征收的一种进口附加税。税额一般以倾销差额征收以抵制商品倾销，保护本国的市场与开业。
国际贸易结构：一定时期内各大类货物或某种货物与整个国际贸易中的构成，即各大类货物或某种货物贸易额与整个世界进出口贸易额之比，以比重表示。它可以反映出一国的经济发展水平、产业结构状况和第三产业发展水平等。
国际分工：是指世界各国之间的劳动分工，是生产的国际专业化，是社会分工的延伸和发展。
比较成本理论：各国应集中力量生产那些利益较大或不利较小的商品，然后进行国际贸易，在资本和劳动力不变的情况下，生产总量将增加。如此形成的国际分工对贸易各国都有利。
二、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)在每小题列出的四个选项中只有一选项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母填在题后的括号内
1c 2c 3B 4A 5A 6A  7C 8D 9B 10c 
　　 
三、联线题(本大题共2小题，每小题5分，共10分）

1、请将以上的国际贸易学者与其国际贸易代表作之间做一联线

汉密尔顿                      国民财富的性质和原因的研究

亚当·斯密                    政治经济学及赋税原理

约翰·穆勒                    关于制造业的报告  

大卫·李嘉图                  政治经济学的国民体系

李斯特                        政治经济学原理

2、请将以上的国际贸易学者与其提出的国际贸易理论之间做一联线

汉密尔顿                      要素禀赋论

亚当·斯密                    保护幼稚工业论

约翰·穆勒                    保护关税论

俄林                          相互需求理论

李斯特                        绝对利益论

四、判断题(本大题共5小题，每小题1分，共5分)
1、（ √）

2、（╳ ）

3、（╳  ） 

4、（ ╳  ）

5、（ ╳  ）
五、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
1、答：（1）配额可以比关税更有效地控制进口，实现其保护国内工业或控制进口外汇支出改善国际收支的目标。 

（2）实行配额给政府更多控制贸易的权力，而且配额比关税灵活，政府可以通过发放进口许可证随时调节进口数量。 

（3）关税和贸易总协定的压力。  
2、答：（1）区域经济一体化扩大了集团内贸易自由化，促进了集团内经济贸易的增长 

（2）区域经济一体化促进集团内部国际分工的深化和技术合作，加速产业结构的优化组合 

（3）增强和提高了经济贸易集团在世界贸易中的地位和谈判力量 

（4）加速了经济集团内部资本的集中和垄断 

3、答：作为原料出口国（相对落后的发展中国家）的贸易条件是长期地恶化的。发展中国家贸易条件恶化的原因主要是：
（1）技术进步的好处主要为工业发达国家所获，发展中国家并未获得应有的利益
（2）制成品与初级产品市场结构不同，前者具有很强的垄断性。
（3）发达国家与发展中国家工会组织力量的区别。
4、答：（1）经贸竞争日益成为国际竞争的重要内容
（2）竞争格局出现多元化
（3）竞争的范围和程度日益广阔和深入
（4）竞争受到各主权国家的干预和保护
（5）公平竞争成为世界市场上的主流
5、自由贸易时：S=10+3P=10+3×2=16
               D=40-2P=20-2×2=36
               进口量=D-S=36-16=20
  征收关税后：P=2×(1+50%)=3
               S=10+3P=10+3×3=19
               D=40-2P=40-2×3=34
               进口量=D-S=34-19=15
六、论述题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）

1．答：保护幼稚工业理论的代表人物：弗里德里希·李斯特（Friedrich List，1789－1846） 
代表著作：1841年出版的《政治经济学的国民体系》 

提出：以禁止进口和征收高关税的办法对德国的新兴工业进行保护 

（一）主要观点 

主要观点：许多工业在发展中国家刚刚起步，处于新生阶段，就象初生婴儿一样，而同类工业在发达国家已是兵强马壮，实力雄厚。如果允许自由贸易、自由竞争的话，发展中国家的幼稚工业肯定被打垮被扼杀，永远没有成长起来的希望。如果政府对其新建工业实行一段时间的保护，等婴儿长大了，再取消保护，那么它就不但不怕竞争，不可与先进国家的同类工业匹敌了。 

（二）保护幼稚工业的实现条件 

保护幼稚工业能否在长期获利，取决于三个条件： 

（1）这些被保护的“新生儿”必须有潜在的、通过成长会发挥出来的比较优势； 

（2）保护只是短期的（以30年为最高期限），为保护所付的代价是短暂的、有限的； 

（3）被保护的“新生儿”在长大后给社会所带来的收益会足以弥补社会为保护所付出的“抚养费”。 

（三）实践中的矛盾 

经济学家发现，保护幼稚工业理论在实践中有两个很难克服的困难： 

（1）选择被保护对象问题。许多发展中国家政府选择保护目标并不是从经济利益而是从政治利益或其它利益出发，所选对象很难符合这三个条件。 

（2）保护手段问题。有时对象选对但手段用错，其结果仍然达不到通过对幼稚工业的保护来促进其成长的目的。 

另外，通过限制进口的错误手段来保护幼稚工业还有一种不被人注意的社会代价，即推迟接受和普及先进技术和知识所造成的损失。 

 2.答：征收进口关税，使得外国商品不能自由进入国内市场，势必影响国内的价格、生产和消费。关税对一国经济的影响大小取决于该国在国际市场上的地位。我们采取局部均衡方法进行分析。 关税经济效应：消费效应、生产效应、贸易效应、福利效应。 

以贸易“小国”为例 

关税的局部均衡分析最适用于分析小国对与本国小企业产品相竞争的进口货物征收关税的情况。 
（1）消费效应：征收关税带来了国内消费的减少。 
（2）生产效应：征收关税导致国内产量的增加。 

（3）贸易效应：征收关税导致进口量的减少。 

（4）福利效应： 消费者剩余减少 ；生产者剩余增加 ；政府的关税收入增加 

2.答：(1)非关税壁垒是指关税之外的一切限制进口的各种措施。
(2)非关税壁垒与关税壁垒相比具有更大的灵活性和针对性。
(3)非关税壁垒比关税壁垒更能直接达到目的。
(4)非关税具有隐蔽性和歧视性。
(5)非关税壁垒种类繁多，但其中最常见的是进口配额制。进口配额制又称进口限额制，是一国政府在一定时期内，对某些商品的进口数量或金额加以直接限制。
(6)凡是在规定的期限内配额内的货物可以进口，超过配额不准进口或征收更高的进口关税或罚后再进口。是资本主义国家实行数量限制的重要手段之一。
(7)针对进口数量配额的特点，出口国家可以通过限制出口数量，提高出口商品的档次、质量，从而提高出口商品的价值，最终出口数量减少的情况下，使出口总值不变甚至提高。
(8)除此之外，对于国别配额还可以通过第三个国家进行转口贸易来突破配额的限制。
3.试评述要素禀赋论的主要内容。  
答：该理论由瑞典经济学家赫克歇尔及其学生俄林于20世纪30年代提出，因此，又称为“赫克歇尔—俄林原理”(H-O原理)。 
(2)该理论通过相互依存的价格体系的分析，用不同国家的生产诸要素的丰缺来解释国际分工和国际贸易产生的原因和一国进出口商品结构的特点。 
(3)该理论还分析了国际贸易对要素价格的反作用，说明国际贸易不仅使国际间商品价格趋于均等化，还会使各国生产要素价格趋于均等化，即要素价格均等化原理。 
(4)评价。 
①该理论比“比较利益理论”更完整、更全面。 
②正确地指出了生产要素拥有状况对各国对外贸易的影响。 
③违背了劳动价值论。 
④忽视了科学技术的作用。 
⑤只能解释要素禀赋不同的国家之间的分工与贸易行为，而无法解释要素禀赋相似的国家之间的贸易行为。 
⑥抹煞了国际生产关系。
